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Notizen zu Kapitel 7: Schwingkreis, Filter
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Wenn Sie im Rahmen eines Amateurfunklehrgangs die Moglichkeit haben, mit Schul- oder Clubgeraten zu arbeiten, flihren Sie
einmal folgenden Versuch durch. Bauen Sie die Schaltung nach Bild 7-4 mit L = 100 mH und C = 10 nF auf. Schalten Sie einen
Strommesser fiir Wechselstrom mit méglichst niedrigem Innenwiderstand in Reihe. Andern Sie dann die Frequenz zwischen zirka
100 Hertz und 10 Kilohertz und messen Sie den Strom. Achten Sie darauf, dass sich die Generatorspannung moglichst nicht dndert,

Fr diejenigen, die keine Messméglichkeit haben, sei folgende Tabelle mit Messwerten vorgegeben. Hinweis; Der gemessene Strom

kann bei Ihrer Messung kleiner oder gréRer sein. Es hangt vom Widerstand der Spule und vom Innenwiderstand des Generators ab.
Bei konstanter Generatorspannung von 2,5 V wurden gemessen:

f 1 E_ I3 i

D 7 I £ I W o e

R E 5 8 16

70 100 70 120

z [B33[5w |33 15°¢

357 | 25 [|357 llus

123 ¢

e ]
kHz

1

Bild 7-5: Strom und Scheinwiderstand in Abhangigkeit von d
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Schalten Sie die beiden Bauelemente L = 100 mH und C = 10 nF, die Sie beim Reihenschwingkreis verwendet haben, nach Schaltung
Bild 7-7 parallel. Um den Strom einigermaBen konstant zu halten, vergroRern Sie den Innenwiderstand des Generators durch
Hinzufiigen eines Widerstandes auf 1 MQ. Wahlen Sie eine Generatorspannung von zirka 3 Volt. Messen Sie die Spannung am
Schwingkreis mit einem Oszilloskop und tragen Sie die Messwerte in Abhangigkeit von der Frequenz in eine dhnliche wie die

folgende Tabelle ein.

Ergeben sich bei thnen ahnliche Messwerte wie die in folgender Tabelle?
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Den Strom kann man als ungefahr konstant annehmen mit 3V / 1 MQ = 3 yA.

Aufgabe: Tragen Sie die Messwerte fiir die Spannung und die berechneten Werte fiir den Scheinwiderstand in die Diagramme Bild
7-8 ein.
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